

第十五課 從懷疑到順服
(和合本 - 經文：六 11-16)

- 11 耶和華的使者到了俄弗拉，坐在亞比以謝族人約阿施的橡樹下。約阿施的兒子基甸正在酒醉那裏打麥子，為要防備米甸人。
- 12 耶和華的使者向基甸顯現，對他說：「大能的勇士啊，耶和華與你同在！」
- 13 基甸說：「主啊，耶和華若與我們同在，我們何致遭遇這一切事呢？我們的列祖不是向我們說『耶和華領我們從埃及上來』嗎？他那樣奇妙的作為在哪裏呢？現在他卻丟棄我們，將我們交在米甸人手裏。」
- 14 耶和華觀看基甸，說：「你靠著你這能力去從米甸人手裏拯救以色列人，不是我差遣你去的嗎？」
- 15 基甸說：「主啊，我有何能拯救以色列人呢？我家在瑪拿西支派中是至貧窮的。在我父家是至微小的。」
- 16 耶和華對他說：「我與你同在，你就必擊打米甸人，如擊打一人一樣。」

(一) 引言

Philip Yancey 在他那本 *Reaching for the Invisible God* 曾說過：「所有信仰都是從懷疑開始，「懷疑」是信心的種子。」這句話頗有道理，當然懷疑一方面可以叫我們猶疑，甚至不信；但同時懷疑亦可以叫我們更加追求認識，以致最後帶來信心與降服。我們每一個基督徒，不是一聽到福音便立即相信，起初我們都本著一個懷疑的態度去探討，最後達至信心和降服，所以神是容許我們持著一個「懷疑」的心，祂不是斥責我們，拒絕我們不百分百的相信祂，相反的，祂是接納我們，甚至接納我們那種懷疑的態度。基甸便是一個好的例子。

(二) 何必選中(v.11-13)

- (1) v.11-13 「耶和華的使者到了俄弗拉，坐在亞比以謝族人約阿施的橡樹下。約阿施的兒子基甸正在酒醉那裏打麥子，為要防備米甸人。耶和華的使者向基甸顯現，對他說：「大能的勇士啊，耶和華與你同在！」基甸說：「主啊，耶和華若與我們同在，我們何致遭遇這一切事呢？我們的列祖不是向我們說『耶和華領我們從埃及上來』嗎？他那樣奇妙的作為在哪裏呢？現在他卻丟棄我們，將我們交在米甸人手裏。」」

為什麼神會揀選了基甸作為以色列人的拯救者，究竟基甸是何許人也？v.11 告訴我們，他是亞比以謝族人約阿施的兒子。亞比以謝族是屬瑪拿西支派，而「基甸」一字，希伯來文解作「幫助」，「神是我的幫助」。而基甸還有另一個名字，稱為「耶路巴力」(v.13) 意思是「他拆毀巴力的壇，讓巴力與他爭論。」(我們會在下一課詳細討論這個名字的意思)。

- (2) 基甸住在俄弗拉，是便雅憫城市(A city of Benjamin 約書亞記十八 23)，即是現今巴勒斯坦的 Taybeh，約距離 Bethel 約有 5 英里，距離示劍約有 6 英里。

此時，耶和華的使者來到俄弗拉，祂主要目的是尋找基甸，剛好這時正在酒醉那裏打麥子。



從上圖看來，昔日的酒醱是一個盆子，工人把葡萄放在盆中，並且用腳踏著那些葡萄，葡萄汁便從盆中流入箱子內。然而，基甸卻利用這些酒醱木盆來打麥穗，因為酒醱很多時都在屋內，於是便避過米甸人的耳目，不像那些打麥場是在屋外，很容易被米甸人發覺而來搶掠。由此可見以色列人是何等懼怕米甸人之搶掠。

- (3) 當天使見到基甸，就對他說：「大能的勇士啊，耶和華與你同在！」(v.12)天使稱他為「大能的勇士」。這個字，好像是稱讚他是一個滿有軍事本領的勇士，但如果我們看看路得記二1，發覺希伯來文是同一個字，路得記則譯作「大財主」，其實這個字的意思是有名望的人(a man of standing)，是用來形容波阿斯的，波阿斯很明顯並不是一個軍事人才，所以「大能的勇士」並不一定是指有軍事本領的勇士，而是指一個有名望的人。或許，這裏有雙重意思，一方面他是出於名門，是猶太社群之領袖，另一方面，他也是一個大能的勇士，不是因為他有什麼本領，而是因為「耶和華與他同在。」
- (4) 基甸立即反駁說：「主啊，耶和華若與我們同在，我們何致遭遇這一切事呢？我們的列祖不是向我們說『耶和華領我們從埃及上來』嗎？他那樣奇妙的作為在哪裏呢？現在他卻丟棄我們，將我們交在米甸人手裏。」

基甸的回答沒有錯，耶和華真的丟棄了他們，把他們交在米甸人手中。換言之，以色列人之所以受米甸人欺壓，不是因為米甸人在軍事上較以色列人優秀，非也，而是神把他們交在米甸人手中。不過，基甸卻是弄錯了，神不是無緣無故丟棄以色列人，而是因為以色列人背叛神，行耶和華眼中看為惡的事。

或許我們仍然會問，神既丟棄了以色列人，為什麼又說與他們同在呢？我們卻要留意，耶和華只是說與基甸同在，沒有說與以色列人同在，是基甸把耶和華的話扭曲了，他用



「我們」來代替「你」，即是耶和華是與以色列人同在，而不只是與基甸同在。

(三) 耶和華的保證(v.14-16)

- (1) v.14-16 「耶和華觀看基甸，說：「你靠著你這能力去從米甸人手裏拯救以色列人，不是我差遣你去的嗎？」15 基甸說：「主啊，我有何能拯救以色列人呢？我家在瑪拿西支派中是至貧窮的。在我父家是至微小的。」16 耶和華對他說：「我與你同在，你就必擊打米甸人，如擊打一人一樣。」」

v.14 有點奇怪，v.12 的話出自「神使者」的口，但到了 v.14 卻是耶和親口對他說。究竟神的使者，是否就是耶和華，抑或神的使者就是使者，並非耶和華自己。如果我們比較一下出埃及記第三章(神的使者向摩西顯現)，及創世記廿一 17-19(神的使者向亞伯拉罕顯現)。我們發覺同一情況，神的使者與耶和華是有分別的；到了重要的關頭時，耶和華神就親口說話了！

- (2) 耶和華怎樣回答基甸呢？一方面耶和華是肯定了他的能力(你靠著你這能力去從米甸人手裏拯救以色列人)，但他更強調這是耶和華差遣和計劃，「不是差遣你的嗎？」：問題不是在乎基甸的能力，而是在乎他對神的信心。
- (3) 基甸的懷疑，是出於一個非常明顯的原因。他的眼目只在乎他的能力，而不是在乎神的能力。當他的眼目集中在自己的時候，他就說：「主啊，我有何能拯救以色列人呢？我家在瑪拿西支派中，是至貧窮的。在我父家是至微小的。」這裏所謂「貧窮」，其實是指「軟弱」，當基甸集中看自己時，他發覺自己只是弱中之弱，完全不能勝任如此大的任務。
- (4) v.16 耶和華就再強調一個真理：「我與你同在，你就必擊打米甸人，如擊打一人一樣。」耶和華挑戰基甸把眼光放在神身上，是回看神與他同在擊打米甸人如同一人一樣，意思是所有米甸人都會被打敗，如果我們比較這一段聖經與神呼召摩西的一段(出埃及記第三章)，我們發覺有許多雷同的地方，我們可以假設基甸不是不知道摩西帶領以色列人出埃及的故事(v.13)，但他似乎從沒有學到這個功課！
- (5) 我想到我在神學院讀書的時候，起初我發覺同學們都是非常出色的學生，有些從名校(哈佛、MIT)畢業，他們問老師的問題我是從沒有想過的，我開始感到沮喪、灰心、自卑，後來聽到其中一位教授 Professor Gaffin 講了一番話，令我醒過來。他說：「如果是神呼召你作祂的僕人，祂一定會給你足夠的能力、智慧和時間去完成祂要你去完成的；這又何必掛心顧慮呢？」真的，神不但讓我順利畢業，而且更讓我名列前茅，賜了我一個獎學金繼續往 Princeton 深造；這完全是神的恩典。所以，我們當把我們的眼光放在神身上，而不是自己身上。



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



(四) 默想

- (1) 你對神曾否有懷疑？你的懷疑是否引你更親近神，抑或更遠離神呢？
- (2) 你是否如基甸一樣，只看到自己的軟弱，不敢去領受神給我們使命呢？
- (3) 從這一段聖經，你認識你自己有多少？

